

каться к административной ответственности по ст. 23.59 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь.

В дополнение к непосредственному объекту рассматриваемого правонарушения можно отнести нарушения гарантий прав граждан, нарушения порядка и условий применения физической силы, специальных средств, оружия, боевой и специальной техники.

Важно, что при реализации административного производства по рассматриваемым правонарушениям прекращение чрезвычайного положения влечет за собой прекращение административного производства по делам о нарушении режима чрезвычайного положения и немедленное освобождение лиц, подвергнутых административному задержанию или аресту по указанным основаниям.

УДК 341

*С. М. Перепелкин*  
*Днепропетровский государственный университет*  
*внутренних дел (Украина)*

## **К ВОПРОСУ О ПРИЗНАКАХ ПРИНЦИПОВ МЕЖДУНАРОДНОГО ТАМОЖЕННОГО ПРАВА: ОБЪЕКТИВНОСТЬ И ИСТОРИЧНОСТЬ**

На сегодняшний день в доктрине международного права и практике государств отсутствует единая система взглядов относительно понимания содержания понятия и дефиниции принципов международного права, не выработан и по сей день единообразный подход к пониманию содержания понятия основных принципов международного права и согласованной их системы.

Аналогичная ситуация имеет место и в отношении познания правовой природы принципов международно-правовых институтов и специальных отраслевых принципов, которые, как указывал А.С. Гавердовский, регулируют основы поведения государств только в строго определенных сферах межгосударственных отношений и не отражают качественных особенностей всей системы международного права в целом.

В системе международного права таких принципов много. К ним относятся и основные (отправные) начала возникновения, функционирования и развития международного таможенного права, которые отражают наиболее характерные его черты и особенности, определяют его юридическую природу.

В то же время, несмотря на основополагающую для международного таможенного права роль и всю важность, которой его исследователи наделяют принципы международного таможенного права, приходится констатировать,

что в науке международного права в настоящее время отсутствуют самостоятельные исследования на соответствующую тематику.

Отдельные аспекты юридической природы принципов международного таможенного права освещались в трудах С.Т. Алибекова, К.А. Бекашева, К.Г. Борисова, Н.Э. Буваевой, С.С. Жамкочьяна, Н.В. Живенко, Ф.Г. Кляна, Б.А. Кормича, В.М. Малиновской, В.В. Мицика, Е.Г. Моисеева, С.М. Овчинникова, А.Ю. Райковой, М.Е. Романовой, О.В. Шорникова и др.

Анализ юридической литературы свидетельствует об отсутствии единого подхода к пониманию понятия «принципы международного таможенного права» и его соотношения с такими ключевыми понятиями, как «цели международного таможенного права» и «нормы международного таможенного права». Дискуссионными остаются вопросы сущности, содержания, генезиса и форм существования принципов международного таможенного права, построения их системы, критериев классификации и т. п.

Указанная проблема является актуальной, поскольку именно принципы международного таможенного права отражают основные потребности международных таможенных и тесно связанных с таможенными отношений, выступают основой нормативной системы международного таможенного права, определяют перспективы дальнейшего его развития как отрасли международного права, науки и учебной дисциплины.

Начать комплексное исследование юридической природы принципов международного таможенного права предлагается с характеристики общих и одновременно сущностных признаков принципов международного таможенного права. В первую очередь это касается объективности и историчности принципов международного таможенного права.

Данные принципы не являются выдумкой юристов-международников, потому что они объективно обусловлены характером международных таможенных отношений. В своем содержании они отражают исторические закономерности развития международных таможенных отношений, их реальное состояние и определяют характерные черты норм, регулирующих такие отношения, а также направленность норм, разработка которых необходима для урегулирования на основе единых правил новых международных таможенных отношений.

Формирование принципов международного таможенного права может происходить на основе международной практики и/или межгосударственного диалога, направленных на увеличение общего и уменьшение разного (национального) в правовом регулировании международных таможенных отношений. Основываясь на достигнутых результатах международного сотрудничества, вновь сформированные принципы международного таможенного права могут существенно изменять и развивать систему управления международными таможенными отношениями, сложившуюся на определенном этапе межгосударственного взаимодействия. Они определяют необходимые для решения акту-

альных задач международного таможенного сотрудничества общие начала нормального функционирования и перспективного развития системы международных таможенных отношений, используются государствами для проведения кодификации норм международного и внутригосударственного таможенного права. Поэтому чем больше участников международных таможенных отношений приобщаются к формированию принципов международного таможенного права, тем быстрее они получают всеобщее признание и преобразуются из принципов партикулярного (локального) международного таможенного права в принципы регионального и универсального международного таможенного права.

Принципы международного таможенного права как его фундаментальный смысл, основная идея или основные начала от которых не отступают – элемент его системы, который всегда возникает раньше других ее элементов (норм, институтов). Принципы международного таможенного права обеспечивают содержательную целостность его системы и связь между ее элементами, так как именно им принадлежит главная системообразующая роль. С появлением данных принципов совокупность действующих норм, регулирующих международные таможенные отношения между определенным кругом их участников, со временем превращается в иерархически структурированную единую нормативную систему.

В то же время принципы международного таможенного права исторически изменчивы как по количеству, так и по содержанию. Будучи явлением объективным и отражая реальное состояние международных таможенных отношений, принципы международного таможенного права постоянно совершенствуются, меняются вместе с развитием международных таможенных отношений.

Вместе с изменением количества этих принципов, подходов к их пониманию и увеличением числа участников международных таможенных отношений, которые признали их как основы международного таможенного права, от которых не отступают, изменяется и система международного таможенного права. Ее развитие происходило от низших в качественном и количественном отношении систем к высшим (по вертикали) и от отдельных региональных систем к единой универсальной системе общего международного таможенного права (по горизонтали).

Таким образом, принципы международного таможенного права по своей философской и социальной природе являются категорией объективной. В своем содержании они отражают исторические закономерности развития международных таможенных отношений и закрепляют общие начала правового регулирования новых международных таможенных отношений.

Принципы международного таможенного права возникают и развиваются, их содержание определяется конкретной системой международных таможенных отношений. Формирование данных принципов может происходить на основе международной практики и/или межгосударственного диалога, направ-

ленных на увеличение общего и уменьшение разного (национального) в правовом регулировании международных таможенных отношений.

УДК 342.72/.73+343.13

***О. В. Петрова***

*Белорусский государственный университет*

## **К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ДОСТОИНСТВО ЧЕЛОВЕКА» В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

Всеобщая декларация прав человека 1948 года в ст. 1 закрепила, что все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. В развитие международных норм достоинство как неотъемлемое благо и базис всех прав человека закреплено в ст. 25 Конституции Республики Беларусь, которая гласит, что государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом, а лицо, заключенное под стражу, имеет право на судебную проверку законности его задержания или ареста. Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам.

Достоинство личности определяет ее взаимоотношения с государством и гарантируется государством. В то же время достоинство личности – это и то, что должно соблюдаться во взаимоотношениях с другими. Так, согласно ст. 53 Конституции каждый обязан уважать достоинство, права, свободы, законные интересы других лиц.

Отраслевое уголовно-процессуальное законодательство содержит самостоятельный принцип уважения чести и достоинства личности, который предусмотрен ст. 12 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК), согласно которой при производстве по материалам и уголовному делу запрещаются действия и решения, унижающие честь и достоинство либо создающие опасность для жизни и здоровья участников уголовного процесса.

Хотя в теории уголовного процесса принцип уважения чести и достоинства личности выделяли еще в советский период (Т.Н. Москалькова, В.М. Савицкий), только в 1999 году уголовно-процессуальный закон Республики Беларусь закрепил этот принцип. Ранее требования уважения чести и достоинства личности были предусмотрены только относительно производства некоторых следственных действий.